



何华章 四川遂宁市市长被查

3月18日,媒体报道称,四川遂宁市市长何华章已于3月17日被中央纪检部门带走调查,同时被带走的还有他的妻子。何华章前不久还以全国人大代表的身份赴北京参加全国两会,他最后一次公开露面是在3月12日接受人民网采访。官方尚未公布何华章被调查的原因,但四川政界人士认为此案或与原四川省委副书记李春城有关。

出生于1964年的何华章,曾经是享誉全国的“报界探盘奇才”。1993年,在四川人民出版社已有一定行政级别的何华章,自筹30万元“下海”创办《成都商报》,并迅速使其崛起为西部地区发行量及广告收入最高的报纸;1997年,成都商报社发起成立博瑞投资有限公司,何华章随后一手打造了包括博瑞传播、博瑞投资、博瑞房地产等企业在内的庞大传媒帝国,其本人身家在当时就已过亿。

2002年,何华章由报人“转型”为成都市委宣传部长。时任成都市委副书记李春城当时正积极推动文化产业项目,看中了风头正劲的博瑞集团。据新京报报道:精于包装的何华章,为李春城做了很多形象包装的工作。何华章几年后出任成都市副市长、市委秘书长,并于2012年担任遂宁市市长。何华章被调查的消息证实后,博瑞传播3月20日以跌停收盘——2012年12月李春城落马时,博瑞传播也曾跌停。

看点:曾经叱咤报坛的传奇人物,转战官场之后几经仕途沉浮,最终如流星陨落,着实让人唏嘘。熟悉何华章的多名四川政界人士称,在2012年底李春城被中纪委调查之后,他就曾多次被带走谈话,“何华章被查是迟早的事情。”从2012年底以来,四川政界、商界众多与李春城关系密切的“小伙伴”,都已先后“出事”。何华章会是四川反腐窝案的最后一名落马者吗?



郭和兴 卖花救子获资助

最近,一位老人在北京街头卖花救子的故事,在微信朋友圈热传。发帖者称,有一位年逾古稀的老大爷,多年前领养了一名患有癫痫的孤儿,这些年曾辗转多地给养子治病,如今为了筹钱在北京做开颅手术,他每晚都在三里屯附近卖花。发帖者公布了老人卖花的地点,号召大家前去买花以示支持。网帖得到大家的积极响应,仅3月17日一晚,老人就卖出去600盆花,共收入16000元。

与以往类似,也有人卖花老人的身份提出了质疑,甚至有传闻称这件事背后的操纵者是一位开宾利的“丐帮帮主”。媒体很快证明老人身份和故事的真实性——这名65岁的卖花老人名叫郭和兴,是河北省武安市矿山镇上焦寺村人,他和老伴没有固定收入,平时靠打零工维持生活;养子郭成刚是他们在1988年收养的一名孤儿,这些年为给他治疗癫痫,已经花光了所有积蓄并且负债累累。

郭和兴前不久带养子来北京治病,医院给出的治疗方案需要18万元手术费,他萌生了上街卖花凑钱的想法。媒体报道郭和兴“卖花救子”的故事后,他的燃眉之急或许很快就能解决。其实,每座城市有很多类似的困厄之人,但人们对郭和兴的苦难没有袖手旁观,关键原因就在于,人们从他收养孤儿和卖花救子的举动中,看到了爱与善。人们对卖花老人的积极资助,正是对他的一颗善心的嘉奖。

看点:如何对待弱者,是检验社会文明程度的标尺,善良社会不应让郭和兴这样的善良之人感到绝望。“卖花救子”的郭和兴无疑是幸运的,但这种带有偶然性的救助模式,不能解决他今后的所有的问题,也无法保证类似遭遇的人都得到妥善救助。因此,在媒体和公众慷慨相助之后,职能部门更应拿出积极的救助行动。只有靠完善的社会救济制度兜底,“郭和兴”们遭遇厄运时才会心怀希望。



李代沫 吸毒被刑拘

3月18日,北京市公安局官方微博通报称,3月17日,北京市公安局禁毒总队打掉一个吸贩毒团伙,抓获包括歌手李代沫在内的8名嫌疑人。经审查,李代沫等人尿检均为苯丙胺类阳性,且对吸食毒品的违法行为供认不讳。3月19日,北京市公安局通报称,李代沫已因涉嫌容留他人吸毒罪被依法刑事拘留。目前,李代沫代言的某品牌已第一时间撤掉广告,电视节目也立即取消他的嘉宾资格。

现年27岁的李代沫出生于黑龙江齐齐哈尔,在2012年《中国好声音》第一季比赛中,他以一曲翻唱的《我的歌声里》为公众熟知。尽管李代沫在决赛前就被淘汰,但他仍作为人气选手获得签约,并得到众多参与商演和广告代言机会。吸毒丑闻经警方证实后,很多支持李代沫的歌迷都深感惊讶。恐怕没多少人会料到,这个年轻的偶像不是以优质作品闻名,而是以吸毒者的身份登上媒体头条。

不过,只要对娱乐新闻比较关注的人,应该早就已感觉到,如今娱乐圈已成为吸毒案件高发区。近几年,仅媒体曝光过的娱乐圈“瘾君子”,就包括谢东、含笑、萧淑慎、高明骏、满文军等明星。这些明星吸毒的理由大同小异,无非是“寻找创作灵感”、“缓解职业压力”等。吸毒丑闻对娱乐明星的演艺事业具有致命杀伤力,李代沫很可能像他的那些“前辈”一样,很快退出媒体和公众视线。

看点:明星吸毒事件为何引发公众关注?原因在于他们拥有数量庞大的追随者,而且他们的粉丝主体一般是青少年甚至儿童,公众担心吸毒明星的违法行为和不良嗜好,会被模仿、追随,进而影响整个社会的风气。“能力越大,责任越大。”无论是歌手还是演员,都不能辜负支持者的信任,更不能不顾自己肩负的道义责任。每一个明星都应该用自己的光芒去照亮社会,用良好形象引领社会。



刘智强 校长卷入“性侵门”

曾经走出过刘璇、李小鹏等体操名宿的湖南省体操运动管理中心近日曝出丑闻:该中心名下的湖南省体操运动学校校长刘智强及副校长曾嵘,涉嫌性侵犯多名女童。知情人士透露,刘智强案发系遭人举报,据称有数名不满10岁的女童曾多次遭到刘智强猥亵,还有学生在其办公室遭到侵害。据媒体报道,刘智强涉嫌对6名女童进行多次猥亵,而被曾嵘侵害的女童人数目前不详。

资料显示,刘智强今年48岁,没有孩子,曾任湖南省株洲市体操运动学校校长,2010年2月8日被调往湖南省体操运动学校任校长;刘智强在体校的领导和管理能力不俗,还曾发表过《浅谈儿童手倒立的训练》等论文。另一涉事人员曾嵘今年52岁。今年年初,两人以猥亵罪被提起公诉,但3月初因证据不足被退回公安部门继续查证。

据湖南省体操运动学校老师介绍,这所学校目前有50个学生,主要是8到12岁的孩子,条件好的苗子12岁以后会送到省体操队训练;学校采取封闭式管理,学生只有周末可由家长或家长委托的朋友登记后带出校外。分析人士认为,这种管理体制是导致性侵害的重要原因。去年,美国旧金山一知名高尔夫教练,就因涉嫌三年内性侵犯两位男学生达65次而被逮捕,其中一位受害者只有12岁。

看点:校长副校长性侵犯多名学生,这样的新闻不得不让人想起几年前关于性侵话题的韩国电影《熔炉》。那部电影当时在韩国引发热烈讨论,最终促使韩国国会通过了严惩性暴力犯罪的“熔炉法”。在中国,惩治校园性侵犯的法律尚不完善,这一法律短板亟需补齐。除此之外,频发的性侵害案也提醒家长和学校,有必要改变“耻于谈性”的传统,并以适当的方式对孩子进行性教育和自我保护教育。



程启坤 保洁员成了“学霸”

浙江财经大学后勤部的一位保洁员,最近成为了媒体和网友热议的对象。媒体报道称,这名保洁员几乎每天都会出现在学校的图书馆或阅览室,遇到不懂的问题他还会向学生请教。从8年前来到浙江财经大学工作至今,他已累计翻阅2800多册图书,因此在学生中有了个“学霸叔”的称号。这位53岁的保洁员名叫程启坤,湖北黄梅人,家中有一个女儿、一个儿子,都已成年并在外面打工。

程启坤在接受媒体采访时说,自己高中时对天文地理非常感兴趣,可惜没有考上大学,只好回家种田、养猪。2000年,程启坤背上行李来杭州打工,第一份工作是做送水工,后来在浙江财经大学谋了一份当宿管的差事,再后来又转做校园保洁。刚开始他很羡慕能去图书馆读书的学生们,在门口晃荡了半个月才鼓起勇气进入图书馆。从此以后,每天去图书馆读书,成了他工作之余的最大消遣。

事实上,在浙江财经大学,程启坤早就是校园红人了。6年前,当他还是学生公寓成蹊苑51幢楼的宿管员时,学生们就知道他是“文艺范儿”的大叔。宿管员每天必不可少的一项工作是记录《当班日记》,一般宿管员都是记流水账,程启坤却坚持每天用散文或者诗歌来写当班日记,再乏味的工作在他笔下也变得很有趣。在养成每天蹲守图书馆的习惯前,程启坤还经常去宿舍附近的紫云书店。

看点:阅读能使人精神富有和高贵,也能使我们进化为更好的自己。“学霸叔”的故事,让浙江财经大学的很多学生深有感触,也引发了一些网友的深思。正如《人民日报》官方微博所评论的那样,即使再卑微的人也有权利做梦,每一个为梦想而努力的人都不应该被嘲笑。每一个爱读书的人都值得尊敬,“你所不珍惜的,恰是别人所奢望的;别人身上所具有的,也许恰是你需要致敬的。”

本版特约主持人

汤嘉琛

(时事评论员,专栏作家)